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ДІЯЛЬНІСТЬ ОДИ НОБУНАГИ 
ПО ОБ’ЄДНАННЮ ЯПОНІЇ 

 
На початку Нового часу Японія перебувала у стані 

феодальної роздробленості та постійної ворожнечі між 
провінціями та окремими феодалами. Це значно 
послаблювало економічний потенціал держави та 
підривало її політичну вагу. Окремі князі-даймьо набули 
значної влади в середині своїх провінцій, вони почали 
процес розширення своїх територій та зазіхати на столицю. 
Одним з таких даймьо був Ода Нобунаґа – майбутній 
об'єднувач Японії. Саме він та його наступники Тойотомі 
Хідейоші та Токуґава Ієясу послідовно скріплювали країну 
під власним проводом. 

Родина Нобунаґи була представником середньої 
військової знаті та походила від південної гілки роду Ода, 
формально вони підпорядковувалася самурайському дому 
Шиба, що в свої часи належали до олігархічної гілки 
шьоґунату Муромачі. Маленький Ода здобув освіту у 
буддійському монастирі Тенно, тут він опанував грамоту, 
арифметику та буддійські догми, був вправним у верховій 
їзді, стрільбі з лука, фехтуванні, тактиці та стратегії [1, с. 
29] Вже в 15 років він одружився на дочці Сайто Досана з 



100 
 

Міно тим самим династичний шлюб мав покласти край 
тривалому конфлікту між родинами [2, с. 28]. 

По смерті батька у 1542 р. Нобунаґа стає головою 
роду. Проте, йому довелося виборювати першість у 
протистоянні з родом Ямагучі, родом Імагава південною та 
північною гілками роду Ода, своїм власним дядьком та 
братами. Ода зміг закріпити статус регіонального гегемона 
й лідера тільки до кінця 60-рр. XVI ст. [2, с. 29–31; 3, р. 
276–278; 4, p.143]. Він починає поступове об’єднання 
Японії під власною владою. У цей час до Оди доєднаються 
один з колишніх васалів Імаґави на ім’я Мотоясу, який 
пізніше візьме собі ім’я Ієясу Токуґава. Разом вони 
починають просуватися на схід до провінцій Тотомі, 
Такеда та Суґура. У 1561 р. Ода набуває авторитетуеред 
домів Такеда та Сінґен з провінції Кай завдяки 
династичним шлюбам. До 1565 р. вплив Оди 
розповсюджуються до Мікави, яку він згодом віддасть 
Ієясу. Провінція Міно була звойована за допомогою 
вірного поплічника Тойотомі Хідейоші. Він зміг успішно 
захопити фортецю Інабаяму, яка прикривала шлях до 
Міно. Під контролем Оди опинилося майже все східне 
морське узбережжя країни, що відкривало йому шлях до 
Кіото [5, р. 134; 4, p. 278; 6, р. 222; 7, p. 65; 8, с. 84–85]. 

Поки Нобунаґа займався об’єднанням сходу, в 
столиці назріла палацова криза через боротьбу придворних 
кланів за владу. Події в Кіото стали сигналом для 
Нобунаґи. Уже в 1568 р., маючи 50 тис. армії він рушає до 
столиці, де вбиває заколотників та ставить нового шьоґуна 
Ашікаґу Йошіакі. У Кіото Нобунґа увійшов як справжній 
переможець –  це був його тріумф, Ода не виглядав як 
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черговий загарбник міста, він прийшов до Кіото як герой-
визволитель. Його війська не грабували та не трощили 
столицю, не приносили біди та розруху. Сам Ода швидко 
заручився лояльністю шьоґуна та місцевої знаті [1, с. 30; 8, 
с. 89; 3, p. 279; 4, p. 144]. Можна сказати, що Ода підкорив 
столицю не стільки у військовому плані, як у ментальному.  

Проте, невдовзі між шьогуном та Одою загострилися 
протиріччя. Шьогун вбачав в успішному полководці свого 
конкурента в праві на владу, тому вирішує заручитися 
допомогою місцевих даймьо з кланів Асакура та Адзай, які 
зраджують Оди поки той перебуває у військовій компанії у 
провінції Ечідзен. Так складеться перша антинобуназька 
коаліція. У 1570 р. Ода дає відсіч зрадникам в битві при 
Анеґаві, однак залишки війська Адзай й Асакура тікають 
до храму Енрякуджі [1, с. 37–40; 9, с. 13; 1, с. 30]. Храм та 
монастир були досить укріпленими, знаходилися у гірській 
місцевості, тому напад на нього треба було якісно 
спланувати, а, окрім того, підвести ідеологічне підґрунтя 
під час факт нападу на святе місце. Воно мало значний 
виплив на імператорський та дворянський двір, по суті 
виконувало волю верховної державної духовної політики. 
У 1571 р. Ернякуджі було атаковано, бій перетворився на 
справжню м'ясорубку. Ода не жалів нікого. Було перебито 
тисячі ченців, а сама святиня спалена. Після цих подій за 
одою закріпився слава жорсткого антибуддиста та 
кривавого деспота. Далі сили Оди були спрямовані на інші 
буддійські храми та релігійні секти. Зокрема, було 
ліквідовано секту Ікко в провінції Каґа. Протяогом десяти 
років тривала війна за фортецю Ісшіяма Хонґанзі в Осаці 
та п’ятирічна боротьба з сектантами за замок Ікко в 
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Нагашімі, що коштувало життя більш ніж 20 тис. 
противників Оди [1, с. 12–13; 6, р. 279–280; 8, с. 92; 4, 
p.144; 10, р. 79; 11, с. 229]. 

1573 р. Ода, після дворічної боротьби з кланом 
Такеда, де-факто ліквідував інституцію хиткого шьоґунату 
Ашікаґа, стає новою політичною фігурою у всій державі, 
яка реально могла возз’єднати країну. Після цього Ода 
продовжив підкорення країни та боротьбу  з 
провінційними даймьо – знищено доми Асакура та Асаї. 
У вирішальній битвою при Наґашино 1575 р. було 
остаточно переміг клан Такеда. Битва відома масовим 
використанням вогнепальної зброї військами Оди [1, с. 43; 
4, p. 145; 6, р. 144; 11, р. 230]. 

Нас початок 1582 р. Ода Нобунаґа оволодів третиною 
усієї Японії й можливо продовжив свої завоювання на далі, 
якби не подія що в офіційній японській історіографії 
отримало назву «інцидент у монастирі Хонно». 
15 травня Ода Нобунаґа перебував у замку Азучі, планував 
урочисто завітати спочатку до Кіото, а пізніше до Сакай 
разом зі своєю ставкою. Проте, несподівано Оді надходить 
тривожний лист від Хідейоші, в якому йшлось про 
необхідність надати йому 30 тис. воїнів для подолання 
військ Морі. 29 травня Ода прибув до храму Хонно 
(Кіото), а вже 1 червня він влаштовує звану вечерю з 
чаюванням. Приблизно о шостій годині вечора з замку 
Камеяма зі своїм військом виступив один з генералів Оди 
Акечі Міцухіде, шлях його простягався на захід, але той 
неочікувана повернув на схід до столиці. Ода Нобунаґа 
отримав звістку про заколот завчасно, тому ворожі війська, 
які оточили храм, вже на ранок наступного дня не були для 
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нього несподіванкою. Озброївшись луком та списом, Ода 
вирішив дати бій, однак, отримавши поранення, відступив 
та зчинився в храмі. Не бажаючи ганебної смерті від руки 
зрадника, він наказав одному зі слуг підпалити храм разом 
з ним. Сам Ода вчинив самогубство [8, с. 95-97; 12, р. 40–
46]. Так пішов з життя перший великий об’єднувач Японії, 
не дивлячись на те що в історіографії він часто 
змальовувався як доволі власний, жорстокий та 
авторитарний правитель. Однак, ці особисті 
характеристики Оди не мають заперечувати його 
здобутків, які заклади фундамент консолідації країни, 
можливо часто жорстокої та кровавої, проте все ж доволі 
успішної, й не відому чи можлива була така преформація 
країни без постаті Оди та його методів і підходів.  

Таким чином, можна сказати що перший крок на 
шляху до об’єднання країни відбувся у 1556–1582 рр. Ода 
зміг подолати сторічну феодальну розруху та почати 
поступову консолідацію країни. Переломним моментом на 
цьому шляху стала ліквітація шьоґунату Ашікаґа, після 
цього Нобунаґа став головним військово-політичним 
лідером держави.  
__________________________________ 
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